

哈利路亚，奉主耶稣圣名与弟兄姐妹分享今天的圣经人物---约拿单。

之所以选择这个人物，是因为在一次读经过程中，深受一段经节的感动，一起来看《撒母耳记下 1: 17-27》这一段是大卫为扫罗和约拿单作哀歌。1 章的 25-27 节，一起来读一下。用了 4 个“何竟”，翻出来意思就是怎么会，英雄怎么会被杀，看出了大卫对约拿单之死的悲痛，惋惜。26 节，更是表达了大卫与约拿单二人之间的情谊之深重，超过了妇女的爱情。从而让我更想了解约拿单，想必他身上一定有不少的优点值得我们学习。

首先，关于约拿单主要记载在撒母耳记上的中，所记载篇幅不长，但他确实是个敬畏真神的人。约拿单是扫罗王的长子，故也是位王子，是理应继承王位之人。他也是大卫的好朋友。圣经当中更多通过大卫与约拿单的故事来体现约拿单这个人物特征。大卫是大家比较熟悉的一个圣经人物，从放羊的少年时代，到神让撒母耳膏大卫为王，杀死巨人歌利亚赢得以色列百姓的人心，却遭到扫罗王的嫉妒，想要杀死大卫。他一路躲避，在这当中多亏了他的好朋友--约拿单的帮助。才得以顺利的逃脱他父亲的追杀。约拿单处在中间两难的位置，一边是父亲，一边是挚友。他是如何处理的呢？忠孝两难全，是英雄的无奈。

#### 1. 约拿单是位英勇的战士，是位民族英雄。

看《撒母耳记下 13、14 章》这里记载以色列人要与非利士人争战。看 13 章 5 节，非利士人有车三万辆，马兵六千，步兵像海边的沙那样多。而相比以色列人，15 节扫罗数点跟随他的，约有六百人；19 节以色列全地没有一个铁匠，就连磨锄，犁，斧，铲都要下到非利士人那里去。22 节这里也提到跟随扫罗和约拿单的人，没有一个手里有刀有枪的，除了扫罗和约拿单。相比之下，这场战争简直就是以卵击石，没有任何悬念。实力差距悬殊，扫罗不敢轻举妄动。而此时的约拿单，决定带着拿他兵器的少年潜入敌军防营去，足以看出他的果敢。14 章 6 节，或者神为我们施展能力，因为神使人得胜，不在乎人多人少。”约拿单对神的信心在此时就体现出来了。因为上到非利士人那里去，搞不好就要丧命。而约拿单冒险前去，他相信神将非利士人交在以色列人手中了。结果，取得了很不错的战绩，击退了非利士人，俘获了民心。所以说约拿单是位英勇的战士，是以色列民的英雄。

#### 2. 约拿单对大卫爱的表现

**不在言语口头上，而是在行为上。**

《撒母耳记下 18: 1-4》

①这里提到约拿单的心与大卫的心深相契合，约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。这是非常难得的，遇到知己般。重点是 2 人有一样的信仰，属灵层面上有共同的认知，所以才会彼此契合。约拿单要与大卫结盟，于是他从身上脱下外袍，给了大卫，又把武器都交与大卫，战衣和武器对战士来说就如同性命一般重要。然而，约拿单用自己的实际行动来表明他对大卫的爱是发自内心的，更是不求回报的，因为此时的大卫还什么都没有。

②19 章，得知自己的父亲要杀大卫，他第一时间通知了自己的好朋友--大卫。让他躲起来，并且替大卫在扫罗王面前求情，说好话。非常的有智慧《19 章：4-5》反问他的父亲，极力劝说直到扫罗指着真神发誓，说必不杀大卫。他才罢休。力挺好朋友，并理性分析父亲的行为利弊。但是，此时的扫罗早已下定决心要除掉大卫，又想到约拿单与大卫的关系，并没有做到他自己起誓说不杀大卫的事。因为在接下来 20 章当中，同样大卫也对约拿单发誓了说自己离死不过一步。差点就被扫罗刺杀。

在父亲与好友之间，按正常来说，肯定会相信自己的父亲。而约拿单顺服真理，按照大卫的方法试探父亲是否决意要杀大卫。因为约拿单爱大卫如同爱自己的性命。

③得知父亲决意要杀大卫时，他用暗号来告诉大卫他的处境。通知他要速速地去，不要迟延。  
《20章：33-42》

④在大卫陷入困境，受扫罗的追杀逼迫，不得不逃离，流离失所逃离的日子是约拿单以爱心的行动去见大卫。安慰大卫，他如此说，看《撒母耳记上 23：17》 **你必作以色列的王，我也作你的宰相。**这对于那时的大卫来说是多大的鼓励啊！使大卫靠神得以坚固。二人在神面前立约。

扫罗爱大卫，体现在还是牧羊人的大卫帮他杀了歌利亚，而当听到妇女们唱和“扫罗杀死千千，大卫杀死万万”时，扫罗就发怒，嫉妒大卫，恨大卫，最后到非杀了大卫不可的地步；米甲爱大卫，因为大卫打完胜战，受人爱戴，是英雄，年少有为。后来，他父亲追杀大卫，她就离开大卫了；

相比之下，约拿单对大卫的爱，显得多少高尚，无畏。因他有属灵的识人眼光，大卫是符合神心意的人，约拿单舍己利人的爱才是真正的爱。

思考&分享：

1. 约拿单是个敬畏神的人，他身上具备了比大卫更优的做王的条件，为何不是他？而是大卫呢？大家有没有什么看法？

神用人也是如此，祂往往找了一個看來最無法勝任的人來做這件工作，有時被用的人自己也感到莫名其妙：「明明有比我更能勝任的人，為何神不用他，反而用我？」愈是不堪使用的器皿，神愈是要用他！為的是要在工人的軟弱上顯出神極大的能力，使神得榮耀。不僅如此，在神操練信徒的事上亦是如此，祂常常在我們最禁不起操練的事上來操練我們。

**除了神本身得到榮耀之外，祂更是要訓練工人謙卑與倚靠神。**

2. 通过学习约拿单，你觉得他身上有哪些地方是你欣赏的？值得你学习的？对我们日常生活有哪些可借鉴的地方？

敢于冒险，不坐以待毙，突破解决问题--与非利士人征战中可以看出；

伟大的胸襟--看到优秀人才时，发自内心的爱和欣赏。他自己贵为王子，但却甘愿做大卫的宰相；

言行合一--不是说一套做一套的人；

爱是不计回报--当大卫一无所有之时，而约拿单是王子的时候，他给大卫自己的战袍，武器。

爱人如己--约拿单对大卫真的是爱人如己最高的表现，甚至赔上自己的性命。

总结：

俗话说：“困难见真情” 在你顺遂的时候身边围绕很多朋友，当落魄之时，又有多少人陪在身边呢。随着年纪的增长，会欣然接受一些事实，主耶稣也告诉我们在末世之际，人与人之间将会因为更多不法的事增多而爱人的心渐渐的冷淡，盼望我们每一位基督徒，都有属灵的智慧，结出美好的圣灵果子！